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В дошкольных группах  созданы оптимальные условия для оздоровления,  обучения, воспитания и развития детей.  

Имеются специально выделенные помещения для проведения профилактических и оздоровительных мероприятий: 

Медицинский блок: включает в себя кабинет  старшей медсестры, прививочный кабинет, изолятор, приёмная изолятора. Кабинеты оснащены новым современным оборудованием и необходимыми медикаментами.  

Пищеблок: дошкольных групп  оснащен необходимым технологическим оборудованием:  2 электроплиты, электромясорубка,  жарочный шкаф, несколько холодильников для различных видов продуктов, миксер, электроовощерезка, картофелечистка , протирочная машина. Есть склад для продуктов.

Прачечная содержит помещения: стиральная, оснащённая 2 стиральными машинами, гладильная, комната для приёмки грязного белья, кладовая для чистого белья. 
Методический кабинет: достаточно оснащен учебно-игровым оборудованием, пособиями, материалом для проведения непосредственно-образовательной деятельности. Обеспечен литературой, в том числе методической, научной, детской художественной литературой. Есть компьютер с выходом в интернет, принтер с ксероксом, телевизор, DVD – плеер, музыкальный центр. 

Групповые помещения содержат: игровые и спальные комнаты, приёмную, умывальную и туалетную комнаты, буфетную.
 Игровые комнаты оснащены современной мебелью для детей, игрушками, развивающими играми и пособиями, организованы центры для сюжетно-ролевой и режиссерской игры, для настольно-печатных и дидактических  игр, центр двигательной активности, центр музыкально-театральной деятельности, художественного творчества, центр строительства, центр природы и науки. В каждой группе есть пианино для проведения музыкальных занятий, музыкальный центр, телевизор.
Прогулочные участки: на территории дошкольных групп  имеются клумбы и цветники, физкультурная площадка с необходимым физкультурным оборудованием. На участках групп установлены веранды ,песочницы,  качели, горки, домики, виды транспорта.
