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                            Этапы пионерского движения.

20-80-е годы ХХ века – новый, «пионерский», этап развития отечественного детского движения.

Начало исторического пути пионерства – первые послереволюционные годы в России (1917-1922 гг.), когда в многообразии направлений детского движения (по данным историка Лейкина, в 1917 году насчитывалось более 17 значительных детских организаций) постепенно оформлялась идеология детского пролетарского движения. Главными предпосылками его рождения стали революционные события, победа пролетариата, создание нового советского российского государства. Идеология, теория и практика пионерского движения оформлялись одновременно с обоснованием и созданием новой системы социального воспитания в Советском государстве. Центрами разработки теории и практики социального воспитания становятся Научно-педагогическая секция ГУСа, Главный комитет социального воспитания и политехнического образования детей (Главсоцвос) при Наркомпросе, в котором была создана комиссия по детдвижению. К научному обоснованию новой концепции воспитания, в частности внешкольного общественного воспитания, привлекаются ведущие ученые страны (философы, психологи, педагоги), государственные деятели: В.М.Бехтерев, Н.И.Бухарин, А.Б.Залкинд, В.В.Зеньковский, М.М.Рубинштейн, Н.Н.Иорданский, К.Н.Вентцель, П.Ф.Каптерев, В.П.Вахтеров, В.Н.Шульгин, П.П.Блонский, М.В.Крупенина и другие.

По инициативе Наркомздрава, Всевобуча в 1918 году создается Всероссийская организация юных коммунистов («юков»). Юкизм явился переходной формой детского движения в Советской России, ступенью к пионерству. Это была попытка соединить воспитательную систему скаутизма (обращенность к личности ребенка) и идеологию развивающегося детского коммунистического движения: «Юные коммунисты» в Нижнем Новгороде, Одессе; деткомпартия в Туле; детком-движение «Юных Спартаков» на Украине; детгорсоветы в Белоруссии и др. Идеологом детского коммунистического движения исторически справедливо называют Эдвина Гернле – немецкого коммуниста, педагога-методолога социалистического воспитания. Рожденный в 1918 году комсомол не смог взять руководство юками в свои руки и настоял на их роспуске в 1919 году. В 1921-1922 годах разгорелись острые дискуссии о возможностях использования системы «скаутинг» и скаутизма в условиях советской российской действительности (Н.К.Крупская «РКСМ и бойскаутизм»).

Примерив к себе скаутизм, опыт мирового коммунистического детского движения, отечественное движение постепенно обретало черты особой реальности в сложном поиске, противоборстве разных теоретических, идеологических подходов, а главное – в условиях реальной жизни в созидаемом новом советском государстве и многообразной практики активного включения детей в окружающую жизнь. Роль и значение Коммунистической партии, комсомола – особо значимый фактор оформления новой ветви детского движения. 3-й съезд комсомола (1920 год) поставил перед комсомолом задачу практического решения вопроса создания новой детской организации в самые короткие сроки. В 1921-1922 годы идет работа по организационному и идеологическому оформлению ядра нового движения. Центром подготовки стала столица РСФСР – Москва. В Москву приезжает Иннокентий Жуков – опытный руководитель и теоретик детского движения, В.Зорин – скаут-мастер. В разработке планов принимают участие Н.К.Крупская, О.Тарханов (возглавлял рабочую комиссию от комсомола). Рабочей комиссией был подготовлен проект «Устава организации юных пионеров». Итоги московского «пионерского эксперимента» (создание нескольких отрядов юных пионеров в Москве на базе предприятий районов Сокольников, Хамовников, Замоскворечья, Красной Пресни, - первый пионерский отряд возник 13 февраля 1922 года в Краснопресненском районе Москвы при комсомольской ячейке 16-й типографии, в него вошли 52 пионера) были подведены в мае 1922 года на 2-й Всероссийской конференции РКСМ. По докладу О.Тарханова была принята резолюция, одобряющая московский опыт: «Учитывая опыт московской организации, конференция постановляет распространить этот опыт на тех же основаниях и на другие организации РКСМ, под руководством ЦК».

19 мая 1922 года принято считать днем рождения пионерской организации. В августе 1922 года бюро МК РКСМ утвердило временный Устав детских коммунистических групп юных пионеров имени Спартака. С 1922 года начинается новый – «пионерский» этап в развитии отечественного детского движения.

Десятилетие (1922-1932 гг.) – это начальный этап пионерского движения. Партийно-комсомольское руководство пионерским движением стало его отличительной социально-педагогической характеристикой, определившей целевую воспитательную направленность пионерской работы. Вожатый-комсомолец представлял интересы, цели партии, ее идеологию, являлся наглядным примером для пионера; новым типом педагога-воспитателя.

Идеологом пионерского движения была Н.К.Крупская, в лице которой гармонично сочетались черты убежденного коммуниста и педагога-гуманиста, государственного деятеля. Первыми развернутыми программными документами Коммунистической партии, определяющими цели, содержание и характер руководства пионерским движением, правомерно считать Постановление Оргбюро ЦК РКП(б) от 4 августа 1924 года «О пионерском движении», Постановление ЦК РКП(б) от 24 июля 1925 года «О пионерском движении». В документах особо подчеркивалась необходимость «строить работу на принципе здоровой самодеятельности детей снизу и твердого руководства сверху, на учете опыта и требований революционной педагогики», учитывая детскую психологию и задачи коммунистического воспитания. В первых партийных документах намечаются пути взаимодействия пионерских отрядов со школой, внешкольными структурами (детскими учреждениями, клубами, кружками, станциями юных техников, натуралистов и т.д.); конкретные меры по привлечению к работе пионерских отрядов, широкой общественности (производственных коллективов, профсоюзов, женских организаций), государственных ведомств (Наркомздрав, Наркомпрос и другие). Центральный вопрос этих документов – подготовка пионерских кадров через систему государственных педагогических учебных заведений, организуемые комсомолом специальные курсы пионерских вожатых. При непосредственном участии партии, комсомола в эти годы развертывается сеть периодических пионерских изданий: журналы «Пионер», «Вожатый», газета «Пионерская правда». Частыми авторами пионерской прессы были Н.К.Крупская, М.И.Ульянова, В.В.Маяковский, А.П.Гайдар, Л.Кассиль и другие. Издательство «Молодая гвардия» начинает издание серии пионерской методической литературы. В 1925 году открывается первый Всесоюзный пионерский лагерь «Артек». Центрами пионерского движения становятся Дома и Дворцы пионеров.

Первое десятилетие – это сложный путь к созданию на базе разнообразного детского движения нового типа детской организации, единой для всей страны.

Рождаемые в практике пионерского движения содержание, формы, методы работы отрядов юных пионеров имели общий ориентир – «организация создана в целях коммунистического воспитания подрастающего поколения, подготовки из них будущих борцов и строителей коммунистического общества»(см.: Торжественное обещание юного пионера, Законы юного пионера, «Основные элементы программы юных пионеров»; «Организационное положение детской коммунистической организации юных пионеров имени Ленина»). Привлекательность пионерству придавали символика, атрибуты, ритуалы, зрелищные формы (Красное пионерское знамя, красный галстук, значок, горн, барабан, речевки, песни, костры, митинги, марши, политбеседы, загородные палаточные лагеря), дружба с комсомольцами, воинами Красной Армии; участие в Международных детских неделях и т.д. Присвоение организации «юных пионеров» имени Ленина в 1924 году стало «рубежным». Единое организационное оформление юных пионеров означало утверждение линии на монополизацию, унификацию детского движения в форме пионерства – детской организации.

Основной базой пионерского движения стали промышленные предприятия, что и определило содержание, формы работы отрядов.

Трудовая деятельность пионеров (на предприятиях; выполнение трудовых заданий взрослых; работа в мастерских; помощь сельскому хозяйству; участие в выполнении планов первой пятилетки) стала определяющим фактором содержания работы пионеротрядов. Общественно-политическое воспитание приобретало с годами значение стержня пионерсистемы. Действенным фактором общественно-политического воспитания стало развивающееся движение «юнкоров», «деткоров», «пикоров». Специфику общественно-политическому воспитанию в содержании пионерработы первого десятилетия придала интернациональная работа, которая существенно отличалась от идей создания «мирового братства» у скаутов. Интернациональная работа приобрела характер и черты политического, классового воспитания (солидарность с борющимися за национальную свободу народами; помощь и поддержка сверстников – детей пролетариата, непримиримость и борьба с эксплуататорами; дружба детей народов, национальностей СССР).

В общественно полезной деятельности особо выделяется работа пионеров с октябрятами. «Новая, мало проверенная область работы, отличающая в частности, пионерство от скаутизма» - так определяла эту новацию в пионерском движении М.В.Крупенина. В апреле 1923 года в Замоскворецком районе Москвы появляются первые группы детей 7-10 лет, которым было дано название «октябрятских» в честь праздника Октябрьской революции, а еще потому, что многие дети этих групп оказались рожденными в 1917 году. Подготовка своей пионерской смены, забота о младших, связь октябрятской группы и пионерского отряда, их совместные дела – все это стало отличительной чертой пионерского движения.

Выделяем как специфику содержания пионерработы ее образовательную направленность. В содержании работы на первом этапе преобладали формы взаимообучения, самообразования в разнообразных формах: коллективные читки газет, книг; диспуты, «лекции детей для детей и взрослых», изучение биографий героических личностей России и мира, истории революционного движения; освоение знаний основ производства, сельского хозяйства, медицины. В отряде, звене многие подростки проходили «начальную ступень» обучения (воспитывающего, развивающего). Специфическая образовательная деятельность пионеров определялась основной базой пионерских отрядов – производством, которое рассматривалось в те годы «школой жизни», реализующей один из принципов марксисткой педагогики – связи обучения и воспитания с практической трудовой деятельностью пионеров («воспитание не книжное, а жизненное» - М.Крупенина). С середины 20-х годов образовательная деятельность пионеротрядов обогащается за счет активного привлечения к работе культурных, научных, технических сил общества; создания сети пионерских объединений по интересам пионеров; усиления образовательно-исследовательской направленности пионерских форм работы: походов, экскурсий, прогулок; пионерских клубов.

В системе пионерработы школа стала объектом деятельности пионеров. Школа рассматривалась как база организации детской среды; сфера индивидуальной деятельности пионера по выполнению Законов юного пионера (в частности «Железного закона…: «Буду стремиться всегда, везде, где возможно, получать знания для того, чтобы употребить их на пользу трудящихся»). Наиболее распространенной формой связей пионерорганизаций и школы с 1923-1924 учебного года становятся пионерские форпосты в школах. Обращаем внимание на особую позицию пионера в школе: «идти впереди других школьников, заражать своим примером», «быть образцовым школьником, дисциплинируя других», «бродильным ферментом». Возникшие проблемы взаимоотношений школы и пионерорганизаций (растворение школы в пионерском движении, попытки заменить новой школой детское движение, параллелизм в их деятельности, перегрузки детей учебной и общественной работой, кадровые трудности) потребовали глубокого научного осмысления роли и места этих субъектов в обществе, в системе социального воспитания (см. работы Н.К.Крупской, М.В.Крупениной, Ф.Ф.Королева, В.В.Лебединского, Б.Е.Ширвиндта, В.Н.Шульгина, В.Г.Яковлева).

В опыте первых пионерских отрядов «нащупывались основные методы пионерработы» (В.И.Николаев). Характеризуя пионерство, ученые особо выделяют метод, «в основе влияния которого на детей – опыт, практика самих детей» (В.Н.Шульгин). Н.К.Крупская связывала использование этого метода с главной задачей пионера – реальным посильным улучшением окружающей жизни. Опыт пионерского движения стал убедительным аргументом обоснования нового метода воспитания – участия детей в реальной жизни общества. Этот метод закрепляется как основной в теории и практике пионерского детского движения. С середины 20-х годов в систему складывающихся методов пионерской работы входит метод «целевых заданий» (проектно-трудовых заданий) , одним из разработчиков которого была М.В.Крупенина.

Остро дискуссионным был вопрос об игре – методе пионерской работы. Отвергнув «длительную игру» как метод скаутизма, атрибут буржуазной педагогики, теоретики и практики все-таки признавали важное педагогическое значение игры. И,Жуков считал метод длительной игры в «юных пионеров пролетарской культуры» «совершенно новым методом эмоциональной педагогики», подчеркивая его значение в сближении детей. Ценные советы педагога нашли практическое применение в деятельности пионерских отрядов 20-х годов (военно-спортивные игры на местности), опыте Всесоюзной пионерской организации. 

В практике пионерской работы закрепляются «методы самоорганизации», их реализация в «малой ячейке» - звене, в котором пионер овладевает опытом коллективной деятельности (самоуправленческой, трудовой, познавательной и т.д.). Особо выделяются методы-стимулы пионерской активности; индивидуального роста, саморазвития, самообразования пионера («ступени роста», «высоты», «скалы» личных достижений).

Центром реализации целей, задач, содержания работы являются пионерские базы, группы-коллективы (отряды, звенья). Специфично пионерским становится метод планирования их работы. Группа-отряд определяется как «центр энергии» и путь реализации – в особой ее организации. «Не организация творит работу, а, наоборот, работа создает организацию» (Э.Гернле).

Коллективная деятельность как приоритетная – отличительная воспитательная характеристика пионерства; первичный пионерский коллектив (отряд, звено, форпост) – основной метод организации самодеятельности пионеров.

Комплексным методом интеграции целей, задач, содержания пионерской работы стали первые программы. Опыт программирования деятельности отрядов юных пионеров представлен программами: «Основные элементы программы юных пионеров» 1922 года (программа разрядов, круга умений, навыков по системе «скаутинг»); «Система этапов» (первая долгосрочная программа 1923-1924 гг., цель которой – «связать всю работу пионерских отрядов с общественно-политическими событиями, не нарушая конкретности работы и живости всего ее характера», «свести к единой системе работу деткомгрупп»; закрепить идейно-политическую, трудовую, коллективистическую направленность пионерских дел; метод активного включения каждого пионера в борьбу за построение социалистического общества, - содержание определялось шестью этапами, в основе которых подготовка и проведение всенародных революционных праздников); «Система общественно необходимых знаний» - попытка вывода организации юных пионеров из кризиса 1926 года с помощью метода конкретных социальных заданий (общих и местных) от государственных учреждений отрядам юных пионеров с учетом возрастной «ступенчатости»; «К работе по-новому» (1929 г.) – программа «Круг знаний и навыков» для пионеров младшего, среднего, старшего возраста, который ребенок осваивал на выбор на занятиях по труду, технике, военному делу, физкультуре, натуралистической работе; «Наказ 1-го Всесоюзного слета пионеров» 1929 года – программа включения пионеров в выполнение пятилетки. 

Опыт первых программ обозначил их специфику: динамизм, вариативность, социально-актуальную, возрастную ориентированность; учет реальных интересов и потребностей членов коллектива. Несмотря на неудачи первых пионерских программ, они сыграли позитивную роль в обосновании, апробировании теорией и практикой складывающейся системой пионерработы. 

1-й Всесоюзный слет пионеров (1929 г., лето, Москва-Артек) подвел итог начального этапа пионерского движения. Перспективы развития пионерского движения были обозначены в «Наказе» делегатов 1-го Всесоюзного слета пионеров. Слет стал мощным стимулом роста рядов пионеров, прежде всего в школах (1928 год – число пионеров 1687983; 1931-й – 4367170). Массовый характер оформившейся пионерской организации стал существенной ее характеристикой. Итогом первого этапа становления нового существенного движения в стране стало закрепление политической, авангардной роли за детской пионерской организацией. (Постановление ЦК ВКП (б) «Об итогах пионерского слета»,1929 г., «О работе пионерской организации. К 10-летию пионерорганизации», 1932г.).

С начала 30-х годов начинается новый этап развития пионерского движения в СССР (30-80-е годы ХХ века).

«Положение о детской коммунистической организации» (1936 г.) определило роль и место, цели, задачи пионерской организации в обществе как «массовой политической организации». Партийные документы осуждали «левые» и «правые» уклоны отмирания школы и замены ее детским движением; за школой признавалась главная роль в системе образования и ответственность за воспитание подрастающего поколения.

Очередным историческим рубежом развития единой, массовой пионерской организации стали 30-е – начало 40-х годов – определение ее новой целевой установки и перевод деятельности отрядов, дружин на базу школ. Закономерно в условиях укреплявшейся диктатуры партии и пролетариата перерастание демократического детского движения в централизованную, единую, жестко структурированную детскую организацию с четко обозначенной целью, задачами, местом в обществе и в системе коммунистического воспитания.

С середины 30-х годов разрабатывается новая концепция детской общественно-политической пионерской организации, которая стала проводником политики партии, комсомола в массах детского школьного возраста. Базой функционирования становится школа; усиливается педагогическое руководство пионерскими объединениями. Вводятся единая организационная структура, символы, атрибуты, Законы, Торжественное обещание пионера; штатная пионерская должность «старший вожатый».

Массовый характер организации, новые задачи, поставленные перед ней, предъявляли и более повышенные требования к руководителям пионеров – вожатым. Проводится мобилизация 50 тысяч наиболее грамотных комсомольцев для работы вожатыми отрядов, обучив их на краткосрочных курсах (очно-заочных); каждой комсомольской ячейке было дано задание организовать не менее одного пионерского отряда в школе. Развернулась широкая вербовочная кампания по вовлечению детей самых разных социальных слоев и национальностей в пионерорганизацию (без ограничений). Предъявляются повышенные требования к пионерскому вожатому: «знать основы методики и практики работы пионерского отряда, историю детского движения, возрастные особенности детей и подростков школьного возраста, иметь представление о программах и учебном процессе школы». Внимание обращается на качество общеобразовательной подготовки вожатого, его педагогической подготовки: «во главе отрядов должны стоять передовые комсомольцы, знакомые с основами педагогики, любящие физкультуру, знающие литературу, технику и своим личным примером показывающие образцы поведения для детей». Разрабатываются программы самостоятельной подготовки старших пионервожатых. В эти годы в пионерскую практику входит вожатый – комсомолец-старшеклассник. В школах в 30-е годы наряду с пионерскими отрядами активно создавались школьные комсомольские организации, которые становились коллективными вожатыми пионеров. Эта инновация 30-х годов составила существенную характеристику пионерства. 

За пионерской организацией закреплялась роль «мощного рычага в системе коммунистического воспитания подрастающего поколения»; в «борьбе за политехническую школу, непосредственное ее строительство». В партийных документах отмечалось слабое место пионерской организации – «активность детей не направлена на главную задачу – борьбу за овладение знаниями». Эта задача стала ведущей и главной в деятельности пионерской организации и во многом определила ее место в системе воспитания. «Знания нужны как винтовка в бою»  - это письмо-обращение Н.К.Крупской к пионерам стало главным ориентиром деятельности пионеров по овладению знаниями и их использованию в реальной жизни Советского государства.

На базе создаваемых Домов, Дворцов пионеров, пионерских лагерей, внешкольных учреждений растут и развиваются пионерские по своей основной, целевой направленности различные формы детской самодеятельности, творчества: юннатское, юнкоровское, краеведческое, оборонно-массовое, спортивное, техническое, тимуровское, антифашистское; самодеятельные клубы и кружки по интересам и т.д.

Деятельность пионерской организации характеризуется активной включенностью пионеров в реализацию программ построения социалистического общества (индустриализации, коллективизации страны, проведения культурной революции). В пионерских дружинах, отрядах получает распространение социалистическое соревнование (в учебе, трудовых делах, оборонно-массовой, спортивной работе), ставшее и в последующие десятилетия одним из пионерских методов организации общественно полезной деятельности. 

Пионерские инициативы 30-х годов вписали новые страницы в летопись организации: сбор средств на постройку самолетов «Ленинские искры», «Пионерская правда»; участие в сооружении Ферганского канала; во Всесоюзной исследовательской экспедиции «Узнаем свою Родину». Пионерская организация дала стране первых юных Героев труда: Мамлакат Нахангова, Кычан Джакыпов и др.

Массовый характер пионерсокй организации уже к концу 30-х годов обозначил серьезные проблемы, на которые обращают внимание руководители комсомола, ученые, пионерские работники и которые оказались «вечными»: 1-я – «нетерпим подход вожатых к пионерам как к однообразной массе, когда они не учитывают особенностей интересов каждого ребенка»; 2-я проблема, связанная с переходом организации на базу школы и взаимоотношениями коллективов – класса и пионерского; 3-я проблема – «параллелизм», «дублирование», «слияние» учебной деятельности класса, школы и пионерской работы отряда, звена. 

40-е – начало 50-х годов. Великая Отечественная война (1941-1945 гг.) – особый период в истории пионерской организации. Это было время проверки ее жизнедеятельности как средства воспитания патриота-гражданина. Деййствующие структуры пионерской организации были переведены на режим военного времени. Она выжила вместе со всей страной, народом, внеся свой «детский», но весомый вклад в Победу. Тысячи пионеров оказывали самоотверженную помощь фронту: собирали железный лом, лекарственные травы, работали на заводах, полях вместо ушедших на фронт родителей. Широкий размах во время войны и после ее окончания получилло тимуровское движение пионеров по оказанию помощи семьям погибших воинов, инвалидам и престарелым.

Навеки в истории нашей страны останутся имена отважных пионеров, отдавших свои юные жизни во имя спасения Отечества – Лени Голикова, Марата Казея и Вали Котика, геройски погибших от рук гитлеровцев. Все они были удостоены высшего звания – Герой Советского Союза и награды «Золотая звезда». Их подвиги, память о них в послевоенные годы запечатлены в делах пионерских дружин, отрядов, носящих их имена. Новым восстановленным городам, поселкам, улицам, паркам были присвоены имена пионеров-Героев. Подвиги и других юных пионеров – защитников столицы Москвы, участников героической обороны Ленинграда отмечены боевыми орденами и медалями.

50-80-е годы – годы восстановления единой Всесоюзной пионерской организации и октябрятских групп при дружинах. Теоретически и практически делаются попытки обновления деятельности пионерской организации на основе принципов самодеятельности, самоуправления, активного включения детей в созидательную жизнь. Принимаются исторические решения Пленумов ЦК ВЛКСМ по качественному улучшению работы пионерской организации; совместно с учеными разрабатывается и реализуется программа «примерный перечень умений и навыков для пионеров», в 60-е годы впервые руководители пионеров (педагоги, вожатые) получили долгосрочную программу воспитания, адаптируемую в пионерской организации («Ориентир»). В педагогических вузах страны открываются «пионерфаки» по профессиональной подготовке пионерских кадров (первый – в Костромском пединституте). Расширяется база подготовки вожатых, методистов в лагерях «Артек», «Орленок», и лагерях актива на местах.

В 50-80-е годы – ЦК ВЛКСМ разрабатываются проблемы истории, теории, методики пионерской работы. Появляются первые учебные пособия для средних специальных и высших педагогических учебных заведений («Теория и  методика пионерской и комсомольской работы в школе» под ред. В.В.Лебединского. М., 1976 г. и др.). Вышла серия сборников и пособий по проблемам преемственности в пионерской и комсомольской работе, воспитательной деятельности пионерской организации; о  взаимодействии пионерской организации, школы и внешкольных учреждений и др.

Деятельность Всесоюзной пионерской организации становится частью внеучебной воспитательной работы школы, важным звеном всестороннего, идейно-нравственного воспитания детей. Усиливается педагогическое руководство организацией, что приблизило ее к государственно-общественной структуре. Пионерский отряд и класс слились фактически в единый детский коллектив. Содержание деятельности пионерской организации определялось в основном краткосрочными программами-акциями (Всесоюзное соревнование пионерских отрядов, Всесоюзный смотр «Сияйте, Ленинские звезды!»), которые выполняли роль стимулов развития, активизации деятельности пионерских коллеективов, каждого пионера. Последняя пионерская комплексная долгосрочная программа – всесоюзный марш «Всегда готов!» (70-80-е годы). Характерной чертой деятельности пионерской организации становятся всесоюзные акции, которые определяли вклад пионеров в созидательную жизнь страны: «Пионерские рельсы - БАМу», «Чукотка», «Пионерстрой», «Мое Отечество - СССР» и др. Возрождаются и обогащаются лучшие пионерские традиции: всесоюзные пионерские слеты, содружество пионерских дружин, отрядов с производственными коллективами (движение «спутников семилетки»); пионерские почины, инициативы; игры, соревнования, смотры различной содержательной направленности (конкурсы «Кожаный мяч», «Золотая шайба»); поисковая, краеведческая работа (движение красных следопытов); интернациональные акции солидарности. Пионерские инициативы, почины вносили новизну в содержание деятельности организации, ослабляя кризисные явления.

Подтверждение заслуг пионерской организации – награждение ее двумя орденами Ленина. В 1974 году Всесоюзная пионерская организация объединяла 25 млн. пионеров. Но уже с конца 70-х годов стали проявляться признаки кризиса пионерской организации. Они выразились в развитии альтернативных объединений, движений (коммунарство, объединения по месту жительства и т.д.). О самостоятельности, автономности заявляли оформившиеся движения «юных зарничников», тимуровцев (создавались штабы, проводились профильные слеты, сборы этих объединений). В республиках проявлялась тенденция к созданию своих детских объединений.

В конце 80-х – начале 90-х годов начались острые дискуссии о перспективах развития Всесоюзной пионерской организации, ее обновления, демократизации (в «пионерской правде», «Вожатом», на научно-практических конференциях). Демократические преобразования начались с восстановления самодеятельных основ деятельности пионерских коллективов, пионерского самоуправления; выборов вожатых. Пионерские дружины стали создаваться по месту жительства. Кризисные процессы в обществе, государстве и самой организации привели к перерастанию массовой монопольной пионерской организации в широкое и многообразное детское движение, в котором пионерские объединения заняли одно из важных мест.

             Российское детское движение на рубеже тысячелетий.
В последние годы в стране возникла принципиально новая ситуация в детском общественном движении. Ратификация конвенции о правах ребенка, принятая специальной сессией ООН в 1989 году, создание правовой базы для деятельности детских общественных объединений на государственном уровне, подкрепленные Федеральным законом «О государственной поддержке молодежных и детских общественных организаций» №98 от 28.06.1995 г. позволили сформулировать принципиальные идеи и направления поддержки детского общественного движения. Это – равенство возможностей для всех детских объединений, независимо от их численности, состава и стажа функционирования, льготность, невмешательство в дела общественного объединения. Все это в значительной мере способствовало росту инициативы самоопределения детских организаций. 
90-е годы ХХ века – начало ХХI века  - этап самоопределения российского детского движения в условиях крушения СССР, социалистических основ общества; создания нового государства – Российской Федерации; возрождения и развития капиталистических отношений. Детское движение как социально-педагогическая реальность нового времени– в стадии оформления, свободном режиме развития.

                    Специфика современного детского движения.

Постепенно в общественном сознании разрушается сложившийся стереотип-взгляд на детское движение в единственной форме его проявления – массовой детской политической организации (типа Всесоюзной пионерской организации), общественно-государственной по характеру деятельности. Сегодня детское движение – сложное социальное, культурологическое, психолого-педагогическое явление; реальность стихийная и целенаправленно направляемая различными взрослыми структурами. В обобщенном виде его должно характеризовать, прежде всего, как объективную реальность- явление, отражающее состояние детства в обществе, его место, характер и содержание взаимодействия со всем взрослым обществом. Эта реальность проявляется в особой деятельности – активности детей: деятельности самих детей по их запросам, потребностям, нуждам, их инициативам, добровольно, как своеобразный отклик на события окружающей их жизни. Эту особенность можно охарактеризовать одним словом– самодеятельность как исток, характер, принцип, результат деятельности. 

Современное детское движение свободно от политического диктата взрослого общества (его политических структур), ориентировано на формирование гуманистической гражданской позиции юного члена нашего общества, демократическое вхождение его в мир новых социально-экономических отношений, на развитие человечности в ребенке.

Складывающаяся общественно-демократическая система управления-руководства организованным детским движением – важная гуманистическая ценность современного воспитательного пространства. Сегодня отсутствует государственное руководство детскими объединениями, организациями. Согласно принятому закону «О поддержке молодежных и детских общественных объединений» отношения государственных и детских общественных структур строятся на договорных, партнерских отношениях, что повышает авторитет детских объединений в глазах детей, создает реальные условия для проявления самостоятельности – показателя личностного развития ребенка. 

По-новому определяются взаимоотношения детских общественных объединений с образовательными учреждениями (школой, учреждениями дополнительного образования, прежде всего) – на основе добровольности, взаимопомощи, сотрудничества.

Включение в детское движение взрослых самых разнообразных профессий, разного возраста, которым близки проблемы современного детства, конкретных групп детей (помимо педагогов-профессионалов), расширение социальной базы (сегодня детские объединения могут создаваться не только при образовательных учреждениях) – реальные предпосылки гуманизации детских объединений.

Характерная черта современного детского движения – сочетание в его развитии традиций и инноваций, рождаемых временем. Эта особенность зримо проявляется в творческом использовании и обновлении гуманистических, демократических традиций пионерского движения; возрождении скаутского движения, развивающемся ученическом движении, рождении новых детских самодеятельных сообществ.

По данным на 2003 год в федеральном реестре детских и молодежных общественных объединений России 57 организаций. Социологические исследования установили, что около 10 % подростков являются членами детских общественных объединений.

Особенность современного детского движения является его вариативность.

1. Вариативность организационно-правовых форм.

2. Вариативность масштабов и уровней.

3. Вариативность целей и направленности содержания деятельности: патриотические, экономические, экологические, пионерские, скаутские, политические, пацифистские, религиозные и другие.

4. Вариативность программ деятельности. 

5. Вариативность организационных структур, их внешнего оформления.

6. Вариативность периодической печати.

7. Вариативность баз формирования объединения.

8. Вариативность организаторов объединения.

9. Вариативность в системе подготовки кадров.

                      Современная организация детского движения.

Сегодняшнее детское движение представляет на федеральном уровне «Союз пионерских организаций – Федерации детских организаций» (СПО-ФДО) – международный добровольный независимый союз, объединяющий на базе общих интересов и взаимно согласованных принципов детские организации, ассоциации и другие общественные объединения, созданные с участием детей или в их интересах. Цель союза – создание благоприятных условий для реализации интересов и потребностей детей, познания детьми окружающего мира, воспитания достойного гражданина своей страны и мирового демократического сообщества, а также развитие детского движения гуманистической направленности в интересах детей и укрепления международных связей. СПО-ФДО – правопреемник  Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина, его субъектами являются 78 детских организаций Российской Федерации и стран СНГ.

Субъектами СПО-ФДО и одновременно федеральными общественными формированиями являются: Ассоциация детских творческих объединений «Золотая игла», объединяющая более 100 детских коллективов (преимущественно девочек) 58 регионов страны; объединение «Орден милосердия» и действующая на основе его программы «Школа взаимной человечности» (для детей с ограниченными возможностями); Движение юных парламентариев (в основе деятельности – программа «Школа демократической культуры» и др.). Субъектами СПО-ФДО являются детские общественные объединения преимущественно светского характера деятельности; пионерские объединения, в основе которых традиции пионерства; новые общественные экономические формирования с социально выраженной основой деятельности. 

Федерация детских организаций «Юная Россия» (ФДО «Юная Россия») – общественное самодеятельное объединение самостоятельных территориальных (республиканских, краевых, областных, окружных), региональных, межрегиональных, национальных, функциональных (по интересам, на основе общего социально значимого дела) пионерских, детских, подростковых, иных организаций и объединений, действующих на территории РФ. Цель федерации – содействовать развитию детского движения в Российской Федерации, защите прав и интересов детей и подростков. В 68 субъектах России действует 81структурное подразделение ФДО «Юная Россия».

Под девизом «За Родину, добро и справедливость» продолжают жить и действовать пионерские организации, дружины, отряды, штабы. Лучшие традиции социального гражданско-патриотического воспитания продолжают и развивают пионерские организации Москвы, Санкт-Петербурга, Орловской, Липецкой, Нижегородской, Новосибирской, Курской и др. областей; республик Коми, Марий-Эл, Чувашии, Кабардино-Балкарии, Удмуртии, Башкирии, Кубани и др. регионов России. В мае 2002 года в Москве прошел международный пионерский форум в честь 80-летия пионерского движения. Участники форума-сбора своими реальными делами подтвердили верность традициям пионерства. Они рассказывали об экспедициях по спасению родной природы (Байкала, малых рек России, животного и растительного мира); о возрождении традиций народной культуры, восстановлении памятников истории; о шефстве над инвалидами труда, ветеранами войны, детьми-инвалидами. В жизни пионеров ХХI века сохранился романтизм игры, коллективная творческая деятельность, дух товарищества, детской дружбы, доброты. Пионерские объединения живут по разным программам, но едины в главном – заботе о человеке, своей Родине (малой и большой).

«Союз пионерских организаций» активно действует в Нижегородской области с 1 июля 1991 года. «Союз» - самодеятельная, добровольная, многонациональная общественная организация, охватывающая своим влиянием около 200 тысяч детей и подростков области. Цель организации – «помочь каждому ребенку познавать окружающий мир, вырасти достойным гражданином своего Отечества» (из Устава). Члены Союза (пионеры – краеведы, экологи, журналисты, «зарничники») живут и действуют по общим законам: «Дружбы и товарищества»; «Чести и совести»; «Заботы и милосердия»; «Единства слова и дела». Пионер для них понятие-символ. Эмблема организации – цветок «Семицветик». Семь его лепестков означают дружбу и единение всех членов Союза. Символ организации– Красное знамя с эмблемой цветка в центре полотнища. Красный галстук – символ российской ментальности, дружбы поколений, мужества. Пионерский салют означает приветствие и готовность к сотрудничеству. К традиционным пионерским атрибутам – горну, барабану добавилась гитара – спутник неунывающего романтика, путешественника. В содержании деятельности пионерских объединений – разнообразные программы. Рост и развитие пионерского отряда связаны с реализацией программы «Компас» (разработана в 80-е годы научным коллективом АПН СССР под руководством Г.М.Иващенко). Программа «Возрождение» (подготовлена Федерацией «Юная Россия») помогает каждому подростку найти свое место в отряде, освоить новую социальную позицию члена пионерской организации. Подготовка пионерской смены (из младших школьников) проходит через программы «Маленький принц Земли», «4+3» (программы Федерации детских организаций «Юная Россия»). Программа «Лидер» - основа подготовки пионерского актива, руководителей новых пионерских объединений. Традиции пионерской организации: конкурсы «Вожатый года», фестиваль вожатских отрядов; акции «Венок славы», «Добрая игрушка против жестокости», «Дети детям» и др. Пионерские объединения действуют на базе школ, учреждений дополнительного образования. 

Слово о современной пионерской организации.

(авторский материал Д.Н.Лебедева)

Пионерское содружество – форма объединения республиканских, краевых, областных пионерских, а также смешанных объединений и организаций в 40 субъектах Российской Федерации – создано на 2-м сборе Федерации детских организаций «Юная Россия» 19 мая 1992 года в целях сближения пионерских сил в РФ и за ее пределами, организации взаимодействия пионеров и их объединений, дальнейшего осмысления сути и смысла современного пионерства и возможного создания в будущем пионерской организации РФ. Содружество не является пока самостоятельной общественной организацией, оно лишь шаг на пути к ней.

19 мая 2002 года пионерская организация нашей страны отметила 80-летний юбилей, взяв новый старт своей жизнедеятельности. Всероссийская научно-практическая пионерская конференция, проходившая в Москве, подвела итоги трудного пути 90-х годов; стала еще одним шагом в объединении разрозненных пионерских коллективов страны.

                         Что такое пионерская организация?

Современная пионерская организация.

1. Самостоятельная. Не относится ни к какой организации взрослых; не готовит никому юную смену; не борется за чье-то дело. Действует самостоятельно, на основании закона, на основе заповедей пионерской жизни, пионерских законов, обычаев, традиций и решений наших органов самоуправления. А сотрудничать готова со всеми, кто готов бескорыстно сотрудничать с ней.

2. Самодеятельная. Все решают сами члены организации: как жить, что делать; все органы самоуправления выбираются членами организации и им же подотчетны.

3. Добровольная. Решение вступать или не вступать, выходить из организации пионер принимает сам, добровольно, сознательно, осмысленно, ответственно.

4. Гуманистическая. В центре внимания – Человек с его заботами, интересами, потребностями, горестями и радостями, что касается и их самих, и окружающих их людей.

5. Патриотическая. Любят свою Родину, знают и дорожат ее историей. Стремятся делать добро и Отчизне, и согражданам, и родной природе. Но, любя Родину, уважают и все народы, живущие на планете, дорожат культурой каждого народа, миром во всем мире.

6. Общественная. «Мы – часть нашего общества, поэтому нам близки заботы и тревоги, надежды и чаяния нашего народа, и мы не в стороне от них, но мы организация неполитическая и поэтому не участвуем в политической борьбе взрослых». 

7. Организация детей и взрослых. Членами организации могут быть и дети и взрослые. Пионером можно быть столько, сколько этого хочется. Взрослые – такие же пионеры, как и ребята. Они – старшие товарищи ребятам по совместной пионерской жизни и деятельности.

Цель пионерской организации.

Помочь каждому пионеру познать и улучшить себя и окружающий нас мир, стать достойным гражданином своего Отечества.

Для того чтобы реализовать эти цели, надо научиться жить по-пионерски.

Жить по-пионерски – это значит:

Жить так, чтобы важным в твоей пионерской жизни была бы забота об улучшение своей и окружающей жизни: о своей семье, о людях близких и далеких, о своей Родине, о родной природе, о мире.

Жить так, чтобы уже сегодня бескорыстно и сознательно вместе со старшими вносить свой посильный вклад в то, чтобы жизнь вокруг нас становилась чуть-чуть чище, краше и добрее.

Жить так, чтобы своими делами приносить радость и пользу себе, своим друзьям, людям. И делать это не напоказ.

Жить так, чтобы самим стремиться быть лучше ,интереснее, цельнее, познавать окружающий мир, чтобы делать его лучше.

Жить по-пионерски – это значит:

Жить так, чтобы жизнь была насыщена дружбой и товариществом, чтобы принципом жизни стало: «Один за всех, и все – за одного!»

Жить так, чтобы каждый человек чувствовал себя в организации личностью и становился бы личностью при помощи своей организации.

Жить так, чтобы каждый при этом чувствовал бы и уважение, и доверие организации, но и принимал бы ее требования.

Жить так, чтобы было радостно от хорошего, доброго общения с другом, чтобы цвели улыбки, звучал радостный смех.

Жить по-пионерски – это значит:

Жить так, чтобы сама жизнь была насыщена творчеством, романтикой борьбы, поиска, познания нового, на радость людям.

Жить так, чтобы жизнь была наполнена интересной, умной и помогающей тебе и окружающим игрой.

Жить так, чтобы быть хозяином своей жизни, своей организации и активным деятелем, творцом, созидателем и защитником.

Жить так, чтобы принципами жизни стали активность и неуспокоенность, самостоятельность и ответственность.

Жить по-пионерски – это значит:

Жить так, чтобы знать и беречь историю своей организации, в которой немало славного, как и в истории нашей Родины.

Жить так, чтобы беречь пионерские святыни, защищать имена Героев пионеров.

Жить так, чтобы равняться на пионеров разных поколений, тех, кто отдал свой труд, а порой и жизнь за людей, за Родину.

Жить так, чтобы быть верным пионерским традициям. 

Пионерские традиции.

Это – все то, что объединяет пионерские поколения; все то, что помогает нам лучше почувствовать себя пионерами, все то, что помогало нашим родителям, бабушкам и дедушкам, будучи пионерами, быть готовыми и на подвиг, и на труд.

Это – наши символы, атрибуты и ритуалы.

Это – наши пионерские дела, многие из которых появились в организации уже давно и без которых мы уже нашу организацию уже не представляем.

Настоящее пионерское дело всегда не бессмысленно и не бесцельно. Его цели созвучны целям организации, принципам пионерской жизни. Настоящие пионерские дела всегда творят добро, несут радость окружающим нас людям, а нам самим помогают становиться лучше: это походы и тимуровские десанты, «Зарницы» и пионерские елки, труддесанты и поисковые экспедиции, концерты и спектакли, наши учебные и творческие дела.

Это – писаные и неписаные законы, заповеди, обычаи и принципы жизни по-пионерски, зовущие нас к труду и самосовершенствованию, к доброте и справедливости, к равенству и равноправию, к чести и совести, к уважению старших и заботе о младших, слабых, всех тех, кто нуждается в нашей помощи.

Это – наши песни, наше творчество, «орлятский круг», пионерский костер, встреча рассвета, романтика жизни, голос горна, зовущий нас вперед, и щемящее чувство дороги…

Мы – пионеры. И мы понимаем, что:

Пионер – первооткрыватель, первопроходец. Он открывает хорошее в людях, себя для людей и людей для себя.

Пионер готов первым бескорыстно протянуть руку помощи Человеку, родной природе, Отечеству. Он хранит традиции своего народа, свободолюбивого, трудолюбивого, миролюбивого.

Пионер умеет дружить, дорожить дружбой. Он способен сочетать «Я» и «Мы», «Мы» и «Я».

Пионер добр, честен, щедр и смел. Он всегда готов первым выступить в защиту Правды, Дружбы, Чести, Справедливости. Он не боится трудностей, предпочитает творчество во всем.

Пионер первым осознает необходимость изменения и самого себя. Он сам делает первый шаг для того, чтобы исправить свои недостатки, чтобы сознательно расти как Человек и Гражданин.

Пионер стремится много знать, многое уметь. И всем, что он знает и умеет, он готов бескорыстно поделиться с другими людьми.

Пионер идет вперед и ведет за собой товарищей. Он – организатор новых, творческих, интересных и полезных для окружающих дел.

Московская городская пионерская организация – один из субъектов содружества. Ее цель, задачи, содержание деятельности отражают лучшие пионерские традиции, творчески обогащенные в новых исторических условиях.

                                       История пионерского движения

 Пионерская организация была образована решением Всероссийской конференции комсомола 19 мая 1922 года. До 1924 года пионерская организация носила имя Спартака, а после смерти Ленина получила его имя.

Пионерская организация в СССР была массовой. Формально приём осуществлялся на добровольной основе. В пионеры как правило принимались дети начиная с 9-летнего возраста (обычно в 3-4 классах советской средней школы) и состояли в ней до 13-14 летнего возраста, когда начинался приём в комсомол. В первую очередь пионерами становились отличники и активисты, затем остальные дети. Не брали в пионеры редко, обычно только отпетых хулиганов. Случались отказы по религиозным соображениям.

С пионерами в СССР были связаны пионерские лагеря — места массового летнего отдыха детей, дома и дворцы пионеров — дома творчества детей. Работала своя газета — «Пионерская правда».

Самые знаменитые из пионерских лагерей обычно располагались на морском побережье — это всесоюзные: «Артек» (Крым) и «Океан» (Дальневосточное побережье Тихого океана)", всероссийский лагерь «Орлёнок» (Кавказское побережье), другие республиканские: «Молодая гвардия» (Одесская область, УССР) и «Зубрёнок» (Минская область, БССР).

У пионеров проводились различные организационные мероприятия: смотры, концерты, спортивные соревнования, походы. Большую популярность приобрела военизированная детская игра «Зарница». Однако многие такие мероприятия были по сути очень формальными.

У пионеров была своя форма (напоминающая скаутскую). Она состояла из обязательного ношения красного пионерского галстука и пионерского значка. Была и общая форма одежды. Она состояла из белой (иногда голубой) пионерской рубашки с погончиками и нашивкой на рукаве и синих брюк для мальчиков и синей юбки для девочек, летом (особенно в летних пионерских лагерях) у мальчиков брюки заменялись на пионерские шорты обычно синего цвета. В дополнение был специальный пионерский ремень обычно светло-коричневого цвета. В парадных случаях одевались белые носки или гольфы. В некоторых крупных пионерских лагерях ношение пионерской формы было обязательным, а также у разных отрядов вводились свои модификации пионерской формы. В школах пионеры обычно ограничивались ношением галстука и пионерского значка с школьной формой.

После распада СССР и потери привлекательности коммунистических идей, отмены фактически обязательного вступления детей в идеологические организации пионерские организации в массе своей самораспустились. В 1990-х годах в России  были воссозданы новые  пионерские организации .
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Символы и атрибуты введены в 30 годы 20 века. 10 Всесоюзный слёт пионеров, проходивший осенью 1990 года в «Артеке», определил отношение к символам, атрибутам и ритуалам  детской организации, объединения в современных условиях. Это предметы, действия, слова, которые служат для условного обозначения понятий и идей, соответствующих целям и задачам организации, объединения.
                                                 СИМВОЛЫ.

   Символы детской организации, объединения – совокупность знаков, опознавательных примет, образов, выражающих значимую для коллектива идею, указывающих на принадлежность к какому – либо объединению, организации, значимому событию.

    У Союза пионерских организаций Нижегородской области приняты следующие символы: знамя, галстук, эмблема, слово «пионер», игрушка «  Утёнок», приветствие  « салют » .

   Символами Детского объединения  «  Родник »  являются:  красное знамя детского объединения, красный галстук, эмблема, слово  «  пионер  » приветствие  « салют ».

                                                        ЗНАМЯ.

  Знамя – символ объединения в организации, объединении, её, его постоянная принадлежность. Это символ сплочённости, чести и славы детской организации, объединения.
  Каждая городская, районная, школьная детская организация, школьное детское объединение, пионерская дружина имеет своё знамя.

   У Союза пионерских организаций Нижегородской области знамя красного цвета, размер полотнища – 1  1,5 м, в центре изображена эмблема организации – цветок  « Семицветик »  и девиз  « За Родину, Добро и Справедливость »

    Знамя Детского объединения « Родник» имеет красный цвет.
   Красное знамя – наша память, память вековой борьбы русского народа за свое свободное будущее. С красным флагом вышел Дмитрий Донской на Куликово поле, с красным флагом поднималось народное ополчение, красного цвета – Знамя Победы. Красное знамя – это и напоминание о пролитой крови самих пионеров, старших поколений за свободу и независимость нашей Родины.. Красное знамя – это знамя цвета пылающего костра, цвета жизнеутверждения и красоты. Геральдический красный цвет символизирует любовь, мужество, смелость, великодушие, храбрость. Мы оставляем за собой право создать новое знамя пионерской дружины, детского объединения, отражающее новые реалии современного состояния пионерии, но при сохранении тех символов, которые были заложены в него нашими предшественниками. 
  Знамя Детского объединения « Родник» представляет собой полотнище размером 100   80 см. На лицевой стороне знамени – название детского объединения, эмблема; на обратной стороне – девиз « За Родину, Добро и справедливость!». Высота древка знамени с металлическим навершием 2 м 20 см.

 Существует несколько видов знамён. Каждый из них имеет своё значение и применение. В детской организации используется ещё и такой вид знамени, как флаг. 

                                                          ФЛАГ.

  Флаг – символ принадлежности к большой общности людей: флаг ООН, Государственный флаг Российской Федерации. В цветовом решении полотнища флагов существуют различные варианты: использование одного цвета, либо нескольких цветов в соответствии с целями, задачами, идеями и лозунгами организации. Обычно это сочетание полос разного цвета, но не более трёх.

 Цвета имеют общепринятые международные толкования:
- красный – любовь, мужество, смелость, великодушие, храбрость;

- синий – честность, верность, безупречность;

- зелёный – надежда, изобилие, свобода, радость;

- чёрный – мудрость, осторожность, скромность, образованность;

- жёлтый (золото) – могущество, сила, богатство, постоянство, знатность, вера, справедливость, милосердие, верность;

- белый (серебро) – чистота, правдивость, невинность, благородство, откровенность, надежда.

 Отрядный флаг был символом чести и сплоченности пионеров, знак их принадлежности к конкретному пионерскому отряду. С отрядным флагом пионеры выходят на сборы, линейки, парады, праздники, походы, экскурсии, трудовые дела. На марше флаговый шел непосредственно за вожатым и председателем совета отряда, впереди горниста и барабанщика. На  туристском привале флаг устанавливался или закреплялся на видном месте. 

  Отрядный флаг – это полотнище красного цвета, прямоугольной формы, размером 45    60 см, на лицевой стороне которого изображён значок.
Флаговый должен был уметь выполнять следующие команды: «Равняйсь!», «Смирно!», «Вольно!», «Шагом марш!» Место хранения флага  находится в пионерской комнате рядом со знаменем детского объединения. 


                             ПИОНЕРСКИЙ ГАЛСТУК.
  -символ принадлежности к детской организации, детского объединения, символизирует часть знамени. Цвет галстука и знамени совпадает. Три конца галстука раньше символизировали нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев, и пионеров. Ничего не меняя, сейчас они символизируют единение пионеров, взрослых людей, выполняющих общественно-значимые дела, выполняющие свой гражданский долг и старшего поколения – поколения, принесшего нам свободу и мирное небо над головой. Галстук завязывается специальным узлом. Носят его по торжественным, праздничным, памятным дням. 

   В Союзе пионерских организаций  Нижегородской области галстук красного цвета, в форме косынки. Три конца галстука и стягивающий их узел символизирует единство всех поколений детской организации, объединения: младших, ребят среднего школьного возраста и старших – вожатых, педагогов, родителей. 

    Цвет галстука Детского объединения «Родник» красного цвета.

                                                  ЭМБЛЕМА.

Эмблема – символический рисунок, отражающий сущность названия, девиза, основных направлений деятельности организации, объединения.

  Эмблема Союза пионерских организаций Нижегородской области – цветок «Семицветик», напоминающий нераспустившийся сказочный цветок с разноцветными лепестками. Семь лепестков «Семицветика» означают единство и дружбу всех, кто входит в союз, невзирая на возраст, национальность, вероисповедание, разные интересы. А также семь тропинок мастерства(виды деятельности), семь умений и навыков, семь друзей, которых ты обязательно встретишь в детской организации, объединении.
  Эмблема детского объединения «Родник» имеет круглую форму. Внутри нарисовано солнце (                       ), вода – родник (                 ), золотой ключик – символ районной пионерской организации.
                                                             ПИОНЕР.

Пионер – слово – символ, означает « первопроходец», «первооткрыватель», «разведчик». В настоящее время понятие «пионер» трактуется следующим образом: пионер – тот, кто может бескорыстно протянуть руку помощи людям, родной природе, Отечеству, кто стремится внести свой посильный вклад в улучшение окружающей жизни, кто открывает хорошее в людях, себя для людей и людей для себя, кто стремится к новому, не боится трудностей,  предпочитает творчество во всём.  Пионер – тот, кто неуспокоен, активен, открыт для людей, готов поделиться с ними всем тем, что он сам умеет и знает, это созидатель, стремящиёся не только познать мир, но и улучшить, украсить его.
                                                  ИГРУШКА «УТЁНОК».

Игрушка «Утёнок» - символ организации. Девиз Утёнка «У нас всё получтися».

                                                            САЛЮТ.
Салют – знак приветствия. Выражает единство, дружбу и товарищество детей в организации, объединении, готовность к творчеству, труду, помощи тем, кто в ней нуждается. Поднятая чуть выше головы рука демонстрировала, что пионер ставит общественные интересы выше личных. 
 
Пионер отдавал салют, находясь в строю и вне строя: 

- при исполнении Гимна России, других государств;

-  при ответе на пионерский девиз; 
- по команде «Равнение на знамя!»;

- по команде «Равнение на флаг!»; 

-  и памятников и обелисков павшим героям;

-  При сдаче рапорта, при смене караула у знамени;

- при объявлении благодарности перед строем, награждении;

-  при получении  знамени, отрядного флага, горна, барабана;

- во время приветствия руководителей пионерской организации. 

  Самыми значительными символами, используемыми в деятельности Союза пионерских организаций Нижегородской области, являются государственные символы – Государственный флаг, герб, гимн.
Государственная символика. Что это такое?

Символика – понятие сложное, но и очень богатое. Оно объединяет знания о символах, принятых государством, организациями, партиями, объединениями людей.

Символы возникли и существуют с древнейших времен и будут существовать вечно.

Каждое государство имеет свои символы и эмблемы. Государственные символы основаны на исторической преемственности и исторических традициях; любое надругательство над ними наказуемо.

К ключевым государственным символам относят государственный герб, государственный флаг, государственный гимн. К символам государства относят также его столицу. Все они закреплены в конституции того или иного государства.

Государственный  герб – официальная эмблема государства, изображенная на печатях, бланках государственных органов, денежных знаках и т.п. Государственный герб  считается главным символом любого государства. В нем в образной форме выражена государственность страны и ее государствообразующей нации. Государственный герб может быть частью государственного флага. Изучением гербов занимается историческая дисциплин – геральдика 

( гербоведение ).

Государственный флаг – официальный символ государственной власти, олицетворяющий суверенитет государства. Государственный флаг вывешивается на зданиях верховных органов государственной власти и управления, посольств, торговых представительств, консульств за рубежом, судах, плавающих в  открытом море и территориальных водах иностранных государств.

Государственный гимн – торжественная песнь, так же как государственные флаг и герб, является официальным символом того или иного государства. Государственный гимн имеют все современные государства.

                    Государственный флаг Российской Федерации.

11 декабря 1993 года было утверждено Положение о Государственном флаге Российской Федерации, в котором говорится, что Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синего, нижней – красного цвета. Отношение ширины флага к его длине – 2 : 3.

Появление в России трехцветного флага большинство историков связывают с царствованием Алексея Михайловича. Впервые он был поднят на первом отечественном военном корабле «Орел».

Почти десятилетие на рубеже ХУ11 – ХУ111 вв. бело – сине – красный флаг служил боевым знаменем России как на суше, так и на море. Народная молва связывает бело – сине – красный флаг с горизонтальным расположением полос и именем Петра Великого. Он был утвержден в 1700 году царским указом. Флаги сохраняли свое значение и почитались как исторические. Петр 1 даровал бело – сине – красный флаг сухопутной армии и торговому флоту. Для военных судов в Петровскую эпоху был утвержден Андреевский флаг. Бело – сине – красные цвета российской символики оставались и при императорах Александре  111 и Николае 11. Белый цвет олицетворяет свободу, синий – Богородицу ( покровительница России ), красный – державность          ( смелость, великодушие ).

После Великой Октябрьской социалистической революции ( 1917 год ) был утвержден Государственный флаг России красного цвета. Первое время он состоял из красного полотнища с золотыми буквами «РСФСР». Государственный флаг СССР был принят в 1923 году. В сознании людей красный флаг воспринимался как символ свободы.

В период перестройки, в 1991 году России был возвращен ее исторический трехцветный флаг. В 1994 году был установлен День Государственного флаг Российской Федерации ( 22 августа ). В год десятилетия РФ ( 2001 г. ) в честь Государственного флага в столице России были проведены шествие, митинг и концерт.

Государственный флаг Российской Федерации поднимается на государственных зданиях, на Доме правительства, на зданиях дипломатических представительств и консульских учреждений, на жилых домах в дни праздников и памятных событий. Самый большой флаг ( 3 на 4 метра ) развевается над Кремлем. Государственный флаг находится в рабочем кабинете Президента и на его транспортных средствах, на морских судах и судах внутреннего плавания, может быть поднят во время торжественных мероприятий, в знак траура должен быть приспущен.

Государственному флагу как святыне отдаются высшие  государственные почести. Достоинство флага подлежит защите как внутри страны, так и за ее пределами, осквернение его рассматривается как оскорбление чести нации и государства.

В Положении о Государственном флаге говорится: «Лица, виновные в осквернении Государственного флага Российской Федерации, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации».Символы – живая история, легенда о прошлом и настоящем, о жизни и славных делах народа и государства. 

Государственный Российский герб.

В статье Конституции Российской Федерации ( 1993 год ) закреплены символы государственной власти: Государственные герб, флаг и гимн.

В Положении о Государственном гербе Российской Федерации записано, что герб представляет собой изображение золотого двуглавого орла, поднявшего вверх распущенные крылья, помещенного на красном геральдическом щите. Орел увенчан тремя историческими коронами Петра Великого ( двумя малыми коронами и – над ними – одной большой короной, объединенных лентой ). В правой лапе орла – скипетр, в левой – держава. На груди орла на  красном щите – всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона.

Государственный герб Российской Федерации помещается на  бланках федеральных законов, указов и распоряжений Президента Российской Федерации, на зданиях палат, правительства, Конституционного Суда, Верховного Суда и прочих судов Российской Федерации, прокуратуры, Центрального банка, официальных представительств за границей, а также на гербовых печатях, на официальных  резиденциях органов государственной власти, на пограничных знаках, на знаменах и флагах Вооруженных Сил России, на денежных знаках, орденах и медалях, на паспортах граждан Российской Федерации.

Краткая историческая справка: Герб России – двуглавый орел – является государственной эмблемой нашей страны уже более полутысячи лет ( утвержден в 1497 ). Впервые он появился на  Руси как государственный герб на восковой печати и представлял символ ее освобождения. На лицевой стороне был изображен герб Московского княжества в виде всадника, поражающего дракона ( в 1730 году получившего название Святого Георгия ). На обратной стороне был изображен двуглавый орел. На печатях двуглавый орел оставался до 1918 года. С Кремлевских башен он был снят в 1935 году.

Государственный герб СССР был утвержден в 1923 году и представлял изображение серпа и молота на фоне земного шара в лучах восходящего солнца в обрамлении колосьев, с надписью на языках союзных республик : «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» В верхней части герба – пятиконечная звезда.

В 1993 году по указу Президента Российской Федерации двуглавый орел вновь был возвращен на российский герб. На пороге ХХ1 века державный орел России сменил Государственный герб СССР, как бы являясь символом исторической преемственности культурных традиций нашей страны, объединения и единства земель российских.

                                    Государственный Российский гимн.

Государственный гимн (торжественная песнь), так же как Государственные флаг и герб, является официальным символом Российской Федерации.

Длительное время Россия не имела официально установленного гимна. Первым официальным Государственным гимном России стала молитва русских, слова которой написал в 1815 году поэт В.А. Жуковский на мелодию английского королевского гимна «Боже, храни короля» ( автор музыки неизвестен ). Вторым официальным Государственным гимном Российской империи стала торжественно – патриотическая песнь «Боже, царя храни», написанная В.А. Жуковским ( композитор А.Ф. Львов ). Впервые она была исполнена в Москве в Большом театре 11 декабря 1833 года, затем 25 декабря  в Санкт – Петербурге. Данный официальный гимн просуществовал почти век. Он был торжественным и самым кратким в мире.





Боже, царя храни. Сильный, державный,





Царствуй на  славу, На славу нам.





Царствуй на страх врагам, Царь православный,





Боже, царя,  царя храни.

Государственный гимн был священным национальным  символом. Он обязательно исполнялся на военных парадах, разводах, при освящении знамен, на утренних и вечерних молитвах в армии и  на флоте, во время принятия присяги, в гражданских учреждениях, на всех официальных церемониях и т.п.

Исполнение гимна было олицетворением независимости, целостности и величия России. С пением гимна защитники Родины шли в свой последний бой ( например, последний бой с японцами крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» ).

В 1917 году Государственный гимн Российской империи был упразднен. Первоначально его роль выполняла «Русская Марсельеза», а затем – международный пролетарский гимн и партийный гимн российской социал – демократии «Интернационал» ( текст Э. Потье, А.Я. Коца, музыка П. Дегейтера ). В 1944 году был утвержден новый Государственный гимн СССР «Союз нерушимый республик народных» ( текст С.В. Михалкова и Г.Г. Эль – Регистана, музыка А.В. Александрова ). В 1993 году Государственным гимном Российской Федерации утверждена мелодия, созданная на основе «Патриотической песни» М.И. Глинки. Был объявлен конкурс текстов гимна. Однако этому гимну так и не суждено было занять достойное место среди российских гимнов. В 2001 году Государственным гимном России снова становится гимн на музыку А.В. Александрова с обновленным текстом С.В. Михалкова.

В Положении о Государственном гимне Российской Федерации записано, что он исполняется во время торжественных церемоний и других мероприятий, проводимых государственными органами, например, при поднятии Государственного флага, после принятия присяги вновь избранным Президентом, при открытии памятников и памятных знаков, при вручении государственных наград, при встречах и проводах глав государств и правительств зарубежных стран, при открытии и закрытии торжественных собраний, посвященных государственным праздникам. Государственный гимн транслируется телерадиокомпаниями в новогоднюю ночь, в дни государственных праздников. Допускается исполнение Государственного гимна РФ на спортивных соревнованиях.

Текст Государственного гимна Российской Федерации

( слова С.В. Михалкова, музыка А.В. Александрова )

Россия – священная наша держава,

Россия – любимая наша страна.

Могучая воля, великая слава – 

Твое достоянье на все времена!



Славься, Отечество наше свободное,



Братских народов союз вековой,



Предками данная мудрость народная!



Славься, страна! Мы гордимся тобой!

От южных морей до полярного края

Раскинулись наши леса и поля.

Одна ты на свете! Одна ты такая – 

Хранимая Богом родная земля!



Славься, Отечество наше свободное,



Братских народов союз вековой,



Предками данная мудрость народная!



Славься, страна! Мы гордимся тобой!

Широкий простор для мечты и для жизни

Грядущие нам открывают года.

Нам силу дает наша верность Отчизне.

Так было, так есть и так будет всегда!

Славься, Отечество наше свободное,



Братских народов союз вековой,



Предками данная мудрость народная!



Славься, страна! Мы гордимся тобой!



                                   АТРИБУТЫ.
Атрибуты детской организации – предметы, придающие особую красочность и яркость деятельности детских общественных организаций,объединений, утверждающие в массовом сознании самобытный облик членов определённой организации, объединения, способствуя формированию у них чувства сплочённости.
   Атрибутами  Союза пионерских организаций Нижегородской области являются горн, барабан, гитара.

                                                 ГОРН И БАРАБАН.

    Эти названия появились почти одновременно со словом «пионер». История этих музыкальных инструментов так же велика, как и история человечества. Но это нечто большее, чем просто музыкальные инструменты. Звуки горна и барабана – это призыв к пионерам, к их единению, к их деятельности, направленной на защиту Родины, служению добру, к поиску и утверждению справедливости.  Горн и барабан всегда вместе и всегда впереди отряда, дружины, детского объединения, вслед за флагом или знаменем.
   Барабан – старейший ударный инструмент. Инструмент – сигнальщик, связист. В давние времена барабанщики располагались друг от друга на определённом расстоянии, чтобы можно было услышать звук. Каждый звук, язык ритма – своего рода код. Прозвучит  какой – то сигнал – его соседний барабанщик поймёт, услышит и передаст. Используется для подачи сигналов, собирающих участников организации, объединения на их дела, для исполнения маршей. Место хранения барабана – в пионерской комнате рядом с отрядным флагом. Барабанщик должен уметь выполнять строевые приёмы, исполнять пионерские марши и сигналы. Место барабанщика в строю – слева, рядом с горнистом.
                                                             ГОРН.
  Горн – древнейший сигнальный инструмент, применяющийся для подачи различных сигналов, и, прежде всего сбора; игрой на горне сопровождались ритуалы, марш строевых колонн во время походов, шествий, парадов.

Горн созывал пионеров сигналами: «Слушайте все», «Сбор», «На знамя», «Походный марш», «На линейку», «Тревога» и некоторые другие. Горнист отряда - это было ответственное пионерское поручение, он должен был уметь выполнять строевые приемы с горном и подавать сигналы: «Слушайте все», «Сбор», «На знамя», «Походный марш», «На линейку», «Тревога» и некоторые другие. На пионерской линейке место горниста было на правом фланге строя рядом с барабанщиком, в колонне отряда - за флаговым.

                                                            ГИТАРА.
Гитара – старинный струнный инструмент. Объединяет ребят во время разучивания песен на сборох, в походах, у костра. В « орлятском кругу» гитара обязательный атрибут.
	
	
	
	
	


     Все эти символы и ритуалы  были заимствованы организаторами из скаутизма, также как и деление по отрядам, институт вожатых, сборы у костра, элементы символики (например, в пионерском значке три языка пламени костра заменили три лепестка скаутского значка, 3 конца галстука стали означать 3 поколения - пионеров, комсомольцев и коммунистов и пр.).
 
Клятва произносилась каждым вступающим в ряды организации.  

Звучала она так: «Я, И.Ф., вступая в ряды Всесоюзной Пионерской организации, перед лицом своих товарищей, торжественно клянусь: горячо любить свою Родину; жить, учиться и бороться как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия; всегда выполнять законы пионеров Советского Союза.»
«Будь готов!» 
«Всегда готов!»
 
Закон пионеров Советского Союза должны были знать наизусть все пионеры.
Пионер предан Родине, партии, коммунизму.
Пионер готовится стать комсомольцем.
Пионер равняется на героев борьбы и труда.
Пионер чтит память погибших борцов и готовится стать защитником Отечества. 
Пионер лучший в учебе, труде и спорте.
Пионер  - честный и верный товарищ, всегда смело стоящий за правду. 
Пионер  - товарищ и вожатый октябрят.
Пионер  - друг пионерам и детям трудящихся всех стран. 

«Воспитание, полученное человеком, закончено, 
достигло своей цели, когда человек настолько 
созрел, что обладает силой и волей самого себя 
образовывать в течение дальнейшей жизни и
 знает способ и средства, как он это может 
осуществить в качестве индивидуума, 
воздействующего на мир.»

                                                                                                      А. Дистервег
